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Αγίες που μαρτύρησαν για την πίστη τους, αλλά 
ο βίος τους είναι λιγότερο γνωστός
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Το φετινό Πάσχα είναι διαφορετικό από τα προηγούμενα. Λόγω των μέτρων για 
την προστασία όλων και τον περιορισμό της εξάπλωσης του κορονοϊού, οι 
εκκλησίες είναι κλειστές για το κοινό και οι Ιερές Ακολουθίες γίνονται χωρίς την 
παρουσία των πιστών. Η Σταύρωση του Κυρίου, η περιφορά του Επιταφίου, η 
Ανάσταση, η λειτουργία της Αγάπης ανήμερα το Πάσχα, εθιμοτυπικά της 
εκκλησίας, αναπόσπαστα κομμάτια της χριστιανικής παράδοσης και πίστης, 
φέτος, θα είναι «βουβά» και ο καθένας θα τα γιορτάσει στο σπίτι.

Η αλήθεια είναι πως την πρωτόγνωρη αυτή κατάσταση πολλοί προσπαθούν να τη 
διαχειριστούν, αποδεχόμενοι πως έτσι πρέπει να γίνει. Και τονίζουν με νόημα, πως 
ειδικά φέτος το μήνυμα της Ανάστασης «Η ζωή νικάει τον θάνατο», είναι πιο 
επίκαιρο από ποτέ.

Βέβαια, υπάρχουν εκείνοι που θα ήθελαν, το Άγιο Φως να έρθει με κάποιο τρόπο 

/var/www/diakonima.gr/cat=96196
/var/www/diakonima.gr/cat=56
/var/www/diakonima.gr/cat=91
/var/www/diakonima.gr/cat=87964
/var/www/diakonima.gr/cat=87964


στο σπίτι τους, να άκουγαν έστω από τα μεγάφωνα του δήμου τους τη Θεία 
Λειτουργία. Και να καταλάβουν με αυτόν τον τρόπο λίγο από το Πάσχα. Υπάρχουν, 
και κάποιες άλλες φωνές, όπως αυτές εκφράζονται κυρίως μέσα στα social media, 
που βλέπουν την όλη κατάσταση ως έναν πόλεμο εναντίον της πίστης τους.

Πίστη. Αυτές τις ημέρες, η αλήθεια είναι πως γίνεται πολλή κουβέντα σχετικά με 
την πίστη και οι γνώμες πολλές. Το σίγουρο είναι πως δεν υπάρχει κανένα 
«πιστόμετρο» που βεβαιώνει ποιος είναι καλός ή περισσότερο Χριστιανός. Με 
αφορμή, όμως, το Πάσχα και τις δύσκολες ημέρες που βιώνουμε, βρήκαμε Αγίες 
που μαρτύρησαν για την πίστη τους, αλλά δεν είναι τόσο γνωστές. Ο βίος τους, 
όμως, αξιοθαύμαστος, σε κάθε περίπτωση.

Αγία Χαριτίνη

Υπήρξε δούλη του συγκλητικού Κλαύδιου. Το 304 μ.Χ. κάποιοι την κατήγγειλαν 
στον Δομετιανό ως Χριστιανή κι εκείνος την κάλεσε σε ανάκριση. Όταν η Χαριτίνη 
ομολόγησε την πίστη της στον Χριστό, την υπέβαλαν σε φρικιαστικά μαρτύρια. 
Της ξύρισαν το κεφάλι αλλά δια θαύματος, εκείνο αμέσως γέμισε ξανά μαλλιά. 
Έπειτα, έβαλαν το κεφάλι της σε κάρβουνα αναμμένα κι έριξαν πάνω ξύδι. Και τα 
μαρτύρια δε σταμάτησαν εκεί, αφού της έκαψαν τα πλευρά της με αναμμένες 



λαμπάδες, ενώ με μια πέτρα στο λαιμό την έριξαν στη θάλασσα. Αλλά και πάλι ο 
Θεός ήταν εκεί για να τη σώσει. Τότε, οι διώκτες της διέταξαν να σταλεί σε 
πορνείο. Η Χαριτίνη, όμως, προσευχήθηκε, και η ψυχή της παραδόθηκε στον Θεό.

Γιορτάζει στις 5 Οκτωβρίου

 





Αγία Αναστασία η Μεγαλομάρτυς

Η καταγωγή της ήταν από την Ρώμη. Ο πατέρας της ονομαζόταν Πραιτεξτάτος 
και ήταν Ρωμαίος πατρίκιος ενώ τη μητέρα της την έλεγαν Φαύστα. Η Αναστασία 
διακρινόταν για την ομορφιά της, τη μόρφωση και το ήθος της.

Παντρεύτηκε σε νεαρή ηλικία τον Ποπλίωνα, άρχοντα των Ρωμαίων και φανατικό 
ειδωλολάτρη. Η Αναστασία όμως, κατηχήθηκε στο λόγο του Χριστού και 
βαφτίστηκε κρυφά Χριστιανή. Μάλιστα, βοηθούσε κρυφά όσους είχαν ανάγκη. 
Ντυνόταν πενιχρά και μετέβαινε στις φυλακές πηγαίνοντας τροφή και χρήματα. Γι’ 
αυτό ονομάστηκε και «Φαρμακολύτρια».

Όταν έμαθε ο Ποπλίωνας τη δράση της Αναστασίας, εξοργίστηκε. Αρχικά 
προσπάθησε να την μεταπείσει με συμβουλές. Όμως, εκείνη παρέμενε ακλόνητη 
στην πίστη της ακόμα και όταν την κακοποίησε. Αυτή η επιμονή της, εξόργισε τον 
σύζυγό της, ο οποίος την κατέδωσε στον αυτοκράτορα Διοκλητιανό. Εκείνος 
διέταξε την φυλάκισή της. Επειδή, όμως, ακόμη και τότε δεν απαρνήθηκε την 
πίστη της, ο αυτοκράτορας διέταξε τον βασανισμό της. Τελικά η αγία Αναστασία 
παρέδωσε το πνεύμα της στην πυρά το 290 μ.Χ

Γιορτάζει στις 22 Δεκεμβρίου

 



Αγία Αγάθη

Καταγόταν από το Παλέρμο ή την Κατάνη της Σικελίας. Έζησε στα χρόνια του 
αυτοκράτορα Δέκιου (249 – 251 μ.Χ.), ενώ η οικογένειά της διέθετε τεράστια 
περιουσία. Η Αγάθη διακρινόταν για τη φυσική της ομορφιά αλλά και για το ήθος, 
τις αρετές και τη μεγάλη της πίστη.

Στα 15 της χρόνια έμεινε ορφανή και μοναδική κληρονόμος της μεγάλης 
περιουσίας των γονιών της. Και τότε αναδείχθηκε η υπέροχη προσωπικότητα της. 
Αγνοώντας τις προσκλήσεις και τις κολακείες του κόσμου, διέθεσε όλη της την 
περιουσία σε φιλανθρωπικούς σκοπούς βοηθώντας όλους όσοι είχαν ανάγκη.

O έπαρχος Κιντιανός χρησιμοποιώντας διάφορα μέσα, προσπάθησε να την πείσει 
να τον παντρευτεί. Εκείνη, όμως δεν δέχθηκε, όπως δεν δέχθηκε να απαρνηθεί την 
πίστη της. Και η Αγάθη υπέμεινε καρτερικά τα φρικτά βασανιστήρια, ενώ πέθανε 
το 251 μ.Χ. στη φυλακή.

Γιορτάζει στις 5 Φεβρουαρίου



 

Αγία Πελαγία

Γεννήθηκε στην πόλη Ταρσό της Κιλκισίας και έζησε στη Ρώμη στα χρόνια του 
αυτοκράτορα Διοκλητιανού. Μεγάλωσε σε ένα ειδωλολατρικό περιβάλλον, όμως σε 
νεαρή ηλικία είδε σε όραμα τον Επίσκοπο της Ρώμης, ο οποίος την προέτρεπε να 
βαπτισθεί Χριστιανή. Όταν ξύπνησε και συνήλθε, ζήτησε άδεια από τη μητέρα της 
και με το πρόσχημα ότι θα μεταβεί στην τροφό της, πού ζούσε σε άλλη πόλη, πήγε 
στον Επίσκοπο, ο οποίος τη βάπτισε χριστιανή. Η χαρά της ήταν μεγάλη. Αφού 
παρέδωσε τα πολυτελή της ενδύματα στον Επίσκοπο για να τα πουλήσει και να 
διαθέσει τα χρήματα στους φτωχούς, φόρεσε τη στολή του βαπτίσματος και πήγε 
στην τροφό της. Εκείνη, μόλις την είδε, έγινε έξαλλη από θυμό και την έδιωξε.

Αποφάσισε τότε να επιστρέψει στη μητέρα της, ελπίζοντας στη μητρική 
κατανόηση και στοργή. Όταν όμως και η μητέρα της αντίκρισε αυτή της την 
ενδυμασία, αναστατώθηκε και πέφτοντας στο πόδια της, την ικέτευσε να 
επανέλθει στην αρχική της πίστη. Η Πελαγία απογοητεύτηκε, στενοχωρήθηκε αλλά 
της δήλωσε ότι η απόφασή της ήταν οριστική και αμετάκλητη.

Όταν όμως πληροφορήθηκε το γεγονός ο γιος του Διοκλητιανού, ο οποίος ήταν 
αρραβωνιαστικός της Πελαγίας, από τη θλίψη του αυτοκτόνησε. Ο αυτοκράτορας 
μόλις ανακάλυψε την αιτία θανάτου του γιου του, κάλεσε την Πελαγία και τη 



διέταξε να θυσιάσει στα είδωλα. Η Πελαγία αρνήθηκε, λέγοντάς του ότι γνώρισε 
τον αληθινό Θεό. Έξαλλος ο Διοκλητιανός, διέταξε να πυρώσουν ένα χάλκινο βόδι 
και να την τοποθετήσουν εντός του, χαρίζοντάς της, έτσι, την ουράνια δόξα.

Γιορτάζει στις 4 Μαΐου

 





Αγία Κυριακή

Η Αγία Κυριακή ήταν κόρη του Δωροθέου και της Ευσεβίας. Ήταν άτεκνοι και 
παρακαλούσαν το Θεό να τους δώσει παιδί. Πράγματι, ο Θεός τούς άκουσε κι 
απέκτησαν μια κόρη, η οποία γεννήθηκε ημέρα Κυριακή, γι’ αυτό και της έδωσαν 
το όνομα. Κατά το διωγμό του Διοκλητιανού, το 282 μ.Χ., οι γονείς της 
συνελήφθησαν και μετά από ανάκριση, βασανίστηκαν και αποκεφαλίστηκαν από 
τον δούκα Ιούστο. Η δε Κυριακή παραπέμφθηκε στον Καίσαρα Μαξιμιανό, και από 
εκεί στον άρχοντα Βιθυνίας Ιλαριανό, ο οποίος της υπενθύμισε ότι η ομορφιά της 
είναι για απολαύσεις και όχι για βασανιστήρια.

Εκείνη, όρθωσε απέναντί του το ανάστημά της, τονίζοντας πως δεν πρόκειται να 
απαρνηθεί την πίστη της. Εκείνος, έξαλλος διέταξε να τη βασανίσουν με σκληρό 
τρόπο και κατόπιν να την αποκεφαλίσουν. Αλλά πριν πέσει η σπάθη, η Κυριακή 
προσευχήθηκε στο Θεό, παραδίδοντας το πνεύμα της.

Γιορτάζει στις 7 Ιουλίου

 



Αγία Χριστίνα, η μεγαλομάρτυς

Καταγόταν από την Τύρο της Συρίας και ήταν κόρη του στρατηγού Ουρβανού (περί 
το 200 μ.Χ.). Ο πατέρας της, της έχτισε έναν πύργο και την έβαλε μέσα σ’ αυτόν. 
Μάλιστα κατασκεύασε ειδωλολατρικά αγάλματα και την διέταξε να θυσιάσει σ’ 
αυτά. Εκείνη όμως τα έκανε όλα κομμάτια. Για αυτές της τις πράξεις, η Χριστίνα 
υποβλήθηκε σε βασανιστήρια από τον ίδιο της τον πατέρα και μετά φυλακίστηκε.

Στη φυλακή την άφησαν νηστική για να πεθάνει από την πείνα. Όμως, άγγελος 
Κυρίου της πήγαινε τροφή, ενώ θεραπεύτηκαν όλες οι πληγές της. Μετά την 
έριξαν στην θάλασσα, αλλά και πάλι, άγγελος Κυρίου την έβγαλε στη στεριά.

Μόλις έγινε γνωστό ότι είχε διασωθεί, ο πατέρας της πρόσταξε και την έκλεισαν 
πάλι στην φυλακή. Τη νύχτα που ακολούθησε, ο πατέρας της πέθανε και τη θέση 
του στο αξίωμα του στρατηγού την πήρε κάποιος ονόματι Δίων. Αυτός οδήγησε 
την Χριστίνα στο δικαστήριο. Και εκεί εκείνη ομολόγησε την πίστη της. Αμέσως 
διέταξαν να αρχίσουν τα βασανιστήρια.

Κατά την διάρκεια των βασανιστηρίων της πολλοί ήταν εκείνοι που πίστεψαν στον 
Χριστό. Μετά το Δίωνα ανέλαβε κάποιος Ιουλιανός. Αυτός έριξε την Χριστίνα μέσα 
σε πυρακτωμένη κάμινο, σε ένα κλουβί με φίδια δηλητηριώδη, τα οποία αντί να 
την δαγκώσουν της έγλυφαν τα πόδια με ευσπλαχνία, μετά της έκοψαν τους 
μαστούς από όπου χύθηκε γάλα αντί για αίμα και της έκοψαν και τη γλώσσα. 
Εκείνη υπέμεινε όλα τα μαρτύρια με καρτερία ενώ στο τέλος με κοντάρια που την 
χτύπησαν, παρέδωσε το πνεύμα της.

Γιορτάζει στις 24 Ιουλίου.
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